

2024 海南国际知识产权交易大会闭幕 在这里遇见更高能级“自由贸易”

12月22日,为期三天的2024海南国际知识产权交易大会(下称“海知会”)在海南国际会展中心圆满闭幕,此次大会由海南大学、中国版权协会等主办,是中国首个以国际知识产权交易为主题的省级展会,“海知会”以“保护创新链接创造”为主题,3天共吸引超5万人流,共谋知识产权高质量发展大计。

此次“海知会”创造了不同文化背景下思维碰撞与融合的空间,不仅促进了有形资产的贸易,更激发了无形资产的流动。长远来看,这种无形资产所创造出的产业与经济价值将是不可估量的。从单纯的商品买卖到智慧创意的输出,在这里,自由贸易的意义超脱于物质层面,来到了更加开放包容的领域。

南国都市报记者 陈望



2024海南国际知识产权交易大会现场。主办方供图

高含金 数千项创新成果亮相

一场盛会,照见的是知识产权成果的千种变身、万种可能。三天时间,国内外最新的知识产权创新成果,在这里酝酿出一场场璀璨的链式反应。

此次“海知会”展览总面积达3.8万平方米,共设置专利与知识产权、版权、地理标志、文创文博四大主题板块和展区,吸引了美国、比利时、日本、新加坡、斯里兰卡、越南等多个国家,以及中国海南省、广东省、山东省、天津等多个地区的参展商,创新成果展示达数千项。

展会现场记者看到,海南国际会展中心的6、7、8号馆均迎来“爆馆”,不仅爱餐机器人、中国电科、海南大学技术展等专利、版权成果转化区域人头攒动,以黎锦元素、锡兰红茶、海南沉香等为代表的地理标志板块也成了当之无愧的流量聚集地。

在专利与知识产权主题板块,会炒菜的机器人“录味机”成了展会的流量聚集地。放入食材,一键启动,只需等待5分钟,一盘不输五星级大厨的美味佳肴便完美出锅,吸引观众们纷纷上前体验。

在版权主题板块,传统文化与人工智能亲情互动,青岛出版集团带来的“绘本大系”让书中的内容“动”了起来,“活”起来的绘本向参展观众们展现了中华优秀传统文化的另一种打开方式。

在地理标志主题板块,走向巴黎时装周的世界非物质文化遗产海南黎锦成为展会最具民族特色的一角,让参展的每位观众不必置身黎苗民族村落,就能感受到海南的“肌理和温度”。

在文创文博主题板块,天马行空的设计,奉献了一场横跨古今中外的艺术盛宴。

展会的意义早已不仅局限于“展示”本身,而是寻求新合作的重要平台。“我们非常看好海南这个市场,希望能借这次大会达成更多的合作。”北京哈文迪经贸有限公司执行总裁阿努拉表示。参展商们带着诉求来、满载商单归。展会现场记者发现一个有趣的场景:不少参观者每到一个摊位,都会习惯性地拿出手机,扫码添加展商微信。

高智汇 专业论坛上专家智慧碰撞

当前,知识经济越来越成为各国参与全球经济治理与竞争的重要手段,火力全开的关键时刻,行业亟须一个集思广益的平台,从全球的广度与未来的深度出发,探索知识产权高质量发展的“中国路径”,这也正是举办此次“海知会”的题中要义。

为期三天的大会,共举行“国际知识产权保护与创新论坛”“中国知识产权研究会学术年会”“人工智能与知识产权创新论坛”“中国版权协会远集坊版权论坛”“地理标志与农业品牌推介”等16场论坛和论坛活动。知识产权相关政府部门领导、知识产权界院士、著名版权专家、重量级出版集团负责人、世界500强及众多头部企业代表组成“智囊团”,为如何促进行业高质量发展提供多视角的真知灼见。

随着知识产权意识逐渐深入人心,知识产权保护与创新的路径探索必须提上议程,此次“海知会”的多场分论坛中,专家学者、企业代表们就国际知识产权保护与创新、文化传播与知识产权保护、海南自贸港知识产权立法与实务、企业专利攻防策略及专利维权等议题进行了深入探讨。

海南自贸港知识产权法院副院长刘冠兵从新质生产力角度介绍了海南自贸港知识产权法院在服务保障中国特色自由贸易港建设,加大知识产权司法保护力度,营造良好营商环境方面的工作;华东政法大学知识产权学院教授王莲峰对封关运作背景下海南自贸港加强知识产权保护提出了若干思考以及建议,她建议驰名商标的认定和保护可适度加强,增加商标恶意注册规制的新规则,涉外贴牌加工侵权认定应审慎……

知识产权一头连着创新,一头连着市场,在知识产权由“想法”到“方法”的全链条体系中,转化是至关重要的环节。

此次“海知会”的多场分论坛中,爱餐机器人、北大方正、钉钉集团、小兴台酒业等多家企业负责人分别带来案例分享,从企业实践角度为知识产权创新成果与转化运用提供参考。

高知交 从商品交易到智慧交易 让“自贸港”内涵更广

“我们之前参加过很多其他展会,但这次的展会不太一样,之前更多关注的是产品交易,这次更多看重的是创意、知识和智慧。”关于这次的参展体验,爱餐机器人董事长何青一语中的。

在人们的普遍认知里,贸易的含义更多是商品交换,“海知会”打开了一种更宽广、更深邃的视野:贸易不仅局限于商品本身,还有商品背后的创意、智慧与技术。可喜的是,这些代表着创作者心血和创新能力的无形资产,也在此次大会中得到了投资者的青睐。

论坛现场,上海爱餐机器人(集团)有限公司与北京梦工场投资管理有限公司,新发地农产品批发市场与白沙黎族自治县代表企业,京东与五指山市代表企业;中农首选供应链平台与澄迈县代表企业,分别进行了项目签约,总意向签约金额达32.4亿元。

上海爱餐机器人(集团)有限公司董事长何青向记者透露,此次签约项目是关于企业爱餐机器人“录味机”在海南的落地生产制造。“一期项目我们规划产能约1000万台,单是生产基地预计将带动2万-3万的就业岗位,产品生产出来之后,产生的销售额将达到万亿级别。”何青表示。

在海南自贸港封关运作的大背景下,如果说知识产权的交易与落地加深了“自贸”的内涵,那知识产权的国际化则让“自贸”的外延更加宽广。“海知会”汇聚了来自美国、日本、新加坡等10余个国家和地区的多位国际嘉宾,包含知识产权专员、媒体机构代表、头部企业及政府部门领导等。

在这里,知识产权高质量发展已不限于一城一域,一个具有国际影响力的知识产权交易平台和全球IP合作平台已经生成。学术、企业、律所、金融群贤集结,人流、商流、信息流、资金流万流归宗,“海知会”的成功举办,是一次创举,也是一个开始。未来,知识产权高质量发展将与海南自贸港高水平对外开放相互赋能、共生共长,定不负期待。



参展人员与智能机器人“交谈”。主办方供图



上海爱餐机器人(集团)有限公司带来爱餐机器人“录味机”。主办方供图